

培育紧缺人才、降低企业成本、推动区域产业集群

宁波（中国）供应链创新学院 国际产学研合作的一匹黑马

核|心|报|道

日前，宁波与美国麻省理工学院牵手共建宁波（中国）供应链创新学院项目在宁波大学启动，标志着国内第一所供应链创新学院正式诞生。该学院将在培育供应链紧缺人才、降低企业成本、推动区域产业集群等方面发挥积极作用，成为宁波国际产学研合作的又一匹“黑马”。

李宁 陆灵刚

现状>>>

供应链管理成本高、人才少

所谓供应链管理，就是指对整个供应链系统进行计划、协调、操作、控制和优化的各种活动和过程，其目标是要将顾客所需的产品能够在正确的时间、按照正确的数量、正确的质量和正确的状态送到正确的地点，并使总成本达到最佳化。

麻省理工学院交通与物流中心主任尤西·谢菲表示，目前在全世界范围内，发展中国家物流和供应链管理是比较大的弱项。在发达国家，物流和供应链管理的成本只占一个产品价格的7%至8%，而在中国，这方面成本要占20%多。

“我们以前以为，中国的成本比例这么大，可能是因为基础设施不够先进。可是我们现在看到中国的基础设施已经非常发达了，所以归根结底，这个问题还是在于物流的流程、标准和要求，这些正是我们想要提高升级的领域。”尤西·谢菲介绍说。

供应链管理被列为21世纪最重要的四大战略资源之一，是企业实现高效率、低成本运营的重要手段，也是世界500强企业保持竞争优势的战略选择。但据调查，供应链管理人才在中国严重缺乏，目前大约有100万左右的缺口。

宁波是中国的制造业基地，是全球重要的石化工业基地，有中国最大的炼油厂和ABS生产基地，石化、汽车、船舶修造等临港大工业发达，还拥有吉利汽车、大众汽车等生产基地，通用、UPS、沃尔玛等45家世界500强企业

都在宁波投资项目，这些产业的转型发展都急需供应链管理人才和技术。

突破>>>

为区域产业发展提供智力支撑

作为一个国际产学研合作项目，宁波（中国）供应链创新学院将通过知识创新，解决企业，特别是物流企业以及大型企业、中小型企业存在供应链方面存在的问题，为这些产业的发展提供智力支撑。

“中国是全球每一个供应链中的重要部分，每年有10亿吨的货物从宁波港进出。我们希望通过这个学院的落地，能够引进全球著名的物流服务供应商，以及各个行业的全球制造、零售与服务公司，或者是分公司落户宁波，建设世界一流的物流集群，积极促进宁波‘一圈三中心’的建设，打造国际化港口城市升级版。”宁波市教育局局长沈剑光介绍说。

加拿大能源、矿产投资人、供应链管理专家岑雪品教授认为：“当前全球产业的集群化非常明显，物流基础设施的建设和整体效率的提高对全球化和集群化贡献良多。宁波（中国）供应链创新学院的成立将带动我国在供应链领域和国际社会的交往、互动，积极影响产业和企业的转型、升级。如果我们保持开放的心态，宁波和长三角地区能稳步奠定在全球供应链和物流教育、实务、管理、创新的领导地位，是中国宁波和麻省理工的双赢。”

镇海炼化副总经理朱晓东说：“宁波（中国）供应链创新学院最终正式落户宁波，这是宁波发展港航物流业和临

港工业的一件大事，相信将为宁波的转型发展，提升综合竞争力提供有力的支撑，也相信学院的成立必将为石化产业发展提供更加优化和高效的供应链管理方案，从而有效降低运营成本、提升国际竞争力，镇海炼化期待能与供应链创新学院开展紧密合作、协同发展。”

尤西·谢菲表示，在中国，如果把物流方面的成本降低，就意味着中国生产出的产品，价格上有15%的下降空间，这对于中国的竞争力、中国的发展将带来非常大的影响。

未来>>>

打造供应链领域的“东方硅谷”

据悉，宁波（中国）供应链创新学院将集聚一批国际知名的学术大师和创新团队，集聚供应链管理领域的世界领先技术和研发资源，形成一个国际协同创新集聚区，同时将培养出一批创新型的国际化人才。

依托全球供应链与物流卓越网络等平台，该学院将邀请世界著名学者和专家、全球500强企业高管等到宁波参加大型国际会议、合作洽谈等活动，同时以科研合作、技术联合研发、人才定向培养等模式加强与专家和企业的战略合作，促进科研成果在宁波孵化转化，吸引更多知名外企入驻宁波。

未来几年，学院将引进麻省理工学院从科研到产业化的运行模式，着力构建“学院、产业园区和高端培训设施”三位一体的高端国际产学研协同创新平台和国际高端人才培养平台，努力将宁波建成世界供应链管理与物流领域的“东方硅谷”。

点滴小事传递爱

▶“三八国际妇女节”，鄞州风格璟院幼儿园丫丫班的宝贝们，亲手制作“永不凋谢的花束”送给妈妈，表达自己爱妈妈的心情。 蔡朝露 文/摄



◀“妈妈，我爱你！”“奶奶，您辛苦啦！”3月7日，西店镇中心幼儿园大班孩子为妈妈、奶奶们洗了一次脚，一句句感恩的话语，让爱的温暖充盈着家长的心。 王慧慧 文/摄

宁波举办自闭症教育干预临床指导技术培训

商报讯（陈静）3月7日，由宁波市特殊教育指导中心、宁波市特殊教育学会主办的自闭症教育干预临床指导技术的专业培训在鄞州区善园举行，来自宁波市11个县（市）区的特殊教育学校专业教师四十多人参加了本次培训。本次培训将持续一周，教师们将系统学习自闭症临床实践、生态化评估模式、自闭症谱系障碍等专业知识与技能，提高专业技能。

本次培训注重国际性与前瞻性。这次请到了日本自闭症谱系学会副会长、教育学博士园山繁数教授、华东师范大学自闭症研究中心主任杨广学教授、日本筑波大学研究员裴虹博士等专家授课。专家们带来了国际上最前沿的自闭症谱系障碍的应用行为分析法、自闭症干预的生态化模式和评估等研究成果。培训注重实践研讨，运用案例研究，每位参加培训的教师通过学习能筛选教材、制作指导教案，并能确定教具，掌握干预临床的各项技能。

这是继一月份的脑瘫及情感障碍儿童评估与训练培训活动后的第二次特教教师专业化教师培训，培训力度大，辐射面广。自闭症和脑瘫儿童的干预、评估治疗是当今特殊教育研究的热点，正如张力鸣副局长在开班典礼上寄语学员们：“今后特殊教育的发展除了要办好特殊教育学校、推进学校标准化建设、特殊教育向两头延伸、提高特教教师（包括随班就读资源教师）的各类培训外，还要加快推进专业化研究水平。”今后，宁波市特殊教育指导中心和宁波市特殊教育学会将继续为教师们搭建广阔的平台，引进优秀的师资力量，积极推进特殊教育师资专业化水平。

“融”入新天地 “通”往成才路

宁海9名职高学子走进普高课堂

商报讯（陈静珠 王家法）“两个星期了，跟这里的同学们相处愉快，老师也特别关心我们。”开学了，“新同学”章祖瑜从宁海职教中心国际贸易专业转入柔石中学，开启了普高学习的新旅程。

这个学期，章祖瑜与其他8位同学一起，得到了宝贵的“二次选择”的机会，顺利搭上了普职融通的“立交桥”，他们也是宁海县去年试水普职融通这一教学改革后首批“吃螃蟹”的学生。

首批以宁海县高级职业技术中心学校、柔石中学为项目试点学校，选定宁海职教中心国际贸易专业招收“普职融通”1个班40名学生，按柔石中学课程同步组织教学，双方互派师资，由柔石中学与宁海职教中学统一组织考试、统一阅卷，成绩作为学生转入柔石中学就读的选拔依据。

“平日里在功课上多下工夫，看不懂的就多多请教老师和同学，几门较薄弱的课程，我们就比别人多花一倍时间，学习强度也加大了。”学生陈佩琦表示，以后在新学校里要更加努力学习，朝着自己的目标奋斗，不辜负老师的期望，更不浪费这一次宝贵的机会。

柔石中学教务处主任罗江峰说：“孩子们适应能力强，短短一个星期，就很好地融入这个新集体，老师们也特别关心他们的功课，上课时经常提问，帮助他们更好地跟上大家的进度。”

同时，据罗老师反映，柔石中学里也有少数学生提出想要通过普职融通进入宁海职教中心学习，普职间的壁垒正不断被打破。